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ÃÖÖ´ ÖÖ® µÖ †® Öã¤êü¿Ö :  

 1. ¯Ö¸üßõÖÖ£Öá ¯ÖÏ¿®Ö¯Ö¡Ö Ûêú ¯ÖÆü»Öê ¯ÖéÂšü ¯Ö¸ü †¯Ö®ÖÖ †®ÖãÛÎú´ÖÖÓÛú †¾Ö¿µÖ ×»ÖÜÖë … 

 2. Ûéú¯ÖµÖÖ ¯ÖÏ¿®Ö¯Ö¡Ö ÛúÖê •ÖÖÑ“Ö »Öë ×Ûú ¯ÖÏ¿®Ö¯Ö¡Ö Ûêú Ûãú»Ö ¯ÖéÂšüÖë ŸÖ£ÖÖ ¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûúß ˆŸÖ®Öß Æüß ÃÖÓÜµÖÖ Æîü ×•ÖŸÖ®Öß ¯ÖÏ£Ö´Ö ¯ÖéÂšü Ûêú 

ÃÖ²ÖÃÖê ‰ú¯Ö¸ü ”û¯Öß Æîü … ‡ÃÖ ²ÖÖŸÖ Ûúß •ÖÖÑ“Ö ³Öß Ûú¸ü »Öë ×Ûú ¯ÖÏ¿®Ö ÛÎú×´ÖÛú ºþ¯Ö ´Öë Æïü …  

 3. ¾ÖÃŸÖã×®ÖÂšü ¯ÖÏ¿®ÖÖë ´Öë †Ö¯ÖÛúÖê “ÖÖ¸ü ×¾ÖÛú»¯ÖÖë (A), (B), (C) ŸÖ£ÖÖ (D) ´Öë ÃÖê ÛúÖê‡Ô ‹Û ú ˆ¢Ö¸ü “Öã®Ö®ÖÖ Æîü ŸÖ£ÖÖ ¤üß ÝÖ‡Ô 

ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ´Öë †Ö¯Ö ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü ×»Ö×ÜÖ‹ …  

 4. ¾ÖÃŸÖã×®ÖÂšü ¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûêú ÃÖÖ£Ö-ÃÖÖ£Ö ÃÖ³Öß ¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûêú ˆ¢Ö¸ü ×®Ö¬ÖÖÔ×¸üŸÖ †¾Ö×¬Ö Ûêú ³ÖßŸÖ¸ü Æüß ¤êü®Öê Æïü … ¾ÖÃŸÖã×®ÖÂšü ¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûêú ×»Ö‹ 

†»ÖÝÖ ÃÖê ÃÖ´ÖµÖ ®ÖÆüà ×¤üµÖÖ •ÖÖ‹ÝÖÖ … 

 5. ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ´Öë ¯ÖÆü“ÖÖ®Ö-×“Ö®Æü ²Ö®ÖÖ®Öê †£Ö¾ÖÖ ×®ÖÙ¤üÂ™ü Ã£ÖÖ®ÖÖë Ûêú †×ŸÖ×¸üŒŸÖ ÛúÆüà ³Öß †®ÖãÛÎú´ÖÖÓÛú ×»ÖÜÖ®Öê ¯Ö¸ü ¯Ö¸üßõÖÖ£Öá 

ÛúÖê †µÖÖêÝµÖ šüÆü¸üÖµÖÖ •ÖÖµÖêÝÖÖ …  

 6. †¯Ö®Öß ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ¯Ö¸ü ¯ÖÏ¿®Ö¯Ö¡Ö Ûúß ÛúÖê›ü ÃÖÓÜµÖÖ 50/HIS/2, Ã Öê™ü  A  ×»ÖÜÖë …  

 7. (Ûú) ¯ÖÏ¿®Ö¯Ö¡Ö Ûêú¾Ö»Ö ØÆü¤üß/†ÓÝÖÏê•Öß ´Öë Æîü … ×±ú¸ü ³Öß, µÖ×¤ü †Ö¯Ö “ÖÖÆëü ŸÖÖê ®Öß“Öê ¤üß ÝÖ‡Ô ×ÛúÃÖß ‹Ûú ³ÖÖÂÖÖ ´Öë ˆ¢Ö¸ü ¤êü 

ÃÖÛúŸÖê Æïü : 

   †ÓÝÖÏê•Öß, ØÆü¤üß, ˆ¤æÔü, ¯ÖÓ•ÖÖ²Öß, ²ÖÑÝÖ»ÖÖ, ŸÖ×´Ö»Ö, ´Ö»ÖµÖÖ»Ö´Ö, Ûú®®Ö›Ìü, ŸÖê»ÖãÝÖã, ´Ö¸üÖšüß, ˆ×›ÌüµÖÖ, ÝÖã•Ö¸üÖŸÖß, ÛúÖëÛúÞÖß, 

´Ö×ÞÖ¯Öã¸üß, †ÃÖ×´ÖµÖÖ, ®Öê¯ÖÖ»Öß, Ûú¿´Öß¸üß, ÃÖÓÃÛéúŸÖ †Öî¸ü ØÃÖ¬Öß …  

   Ûéú¯ÖµÖÖ ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ´Öë ×¤ü‹ ÝÖ‹ ²ÖÖòŒÃÖ ´Öë ×»ÖÜÖë ×Ûú †Ö¯Ö ×ÛúÃÖ ³ÖÖÂÖÖ ´Öë ˆ¢Ö¸ü ×»ÖÜÖ ¸üÆêü Æïü …  

  (ÜÖ) µÖ×¤ü †Ö¯Ö ØÆü¤üß ‹¾ÖÓ †ÓÝÖÏê•Öß Ûêú †×ŸÖ×¸üŒŸÖ ×ÛúÃÖß †®µÖ ³ÖÖÂÖÖ ´Öë ˆ¢Ö¸ü ×»ÖÜÖŸÖê Æïü ŸÖÖê ¯ÖÏ¿®Ö ÛúÖê ÃÖ´Ö—Ö®Öê ´Öë ÆüÖê®Öê 

¾ÖÖ»Öß ¡Öã×™üµÖÖë / ÝÖ»Ö×ŸÖµÖÖë Ûúß ×•Ö´´Öê¤üÖ¸üß Ûêú¾Ö»Ö †Ö¯ÖÛúß ÆüÖêÝÖß … 
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SCIENCE AND TECHNOLOGY 

(×¾ Ö–ÖÖ®Ö ‹¾ ÖÓ  ¯ÖÏ Öî ªÖê ×ÝÖÛ úß) 

(212) 

 

Time : 2½  Hours ] [ Maximum Marks : 85 

ÃÖ´ÖµÖ : 2½ ‘ÖÞ™êü ] [ ¯ÖæÞÖÖÕÛú : 85 

 

Note : (1) All questions are compulsory. 

  (2) Marks are given against each question.  
 

×® Ö¤ì ü ¿Ö : (1) Ã Ö³Öß ¯ÖÏ¿®Ö †×® Ö¾ÖÖµÖÔ Æïü … 

  (2) ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö Ûêú †ÓÛú ˆÃÖÛêú ÃÖÖ´Ö®Öê ×¤ü‹ ÝÖµÖê Æïü … 

 

1. The derived SI unit of work is  1 

 (A) kg m s–1 

 (B) kg m s–2 

 (C) kg m2 s–2 

 (D) kg m–2 s–2  

 ÛúÖµÖÔ ÛúÖ ¾µÖãŸ¯Ö®®Ö SI ´ÖÖ¡ÖÛú Æîü  

 (A) kg m s–1 

 (B) kg m s–2 

 (C) kg m2 s–2 

 (D) kg m–2 s–2  

 

2. A Fahrenheit and a Celsius thermometers are dipped in a hot liquid. The Celsius 

thermometer reads 80 °C. The temperature registered by Fahrenheit thermometer will 

be    1 

 (A) 48 °F 

 (B) 112 °F 

 (C) 176 °F 

 (D) 353 °F   

 ‹Ûú ±úÖ¸êü®ÖÆüÖ‡™ü ŸÖ£ÖÖ ‹Ûú ÃÖê×»ÃÖµÖÃÖ ŸÖÖ¯Ö´ÖÖ¯Öß ÝÖ´ÖÔ ¦ü¾Ö ´Öë ›ãü²ÖÖê‹ •ÖÖŸÖê Æïü … ÃÖê×»ÃÖµÖÃÖ ŸÖÖ¯Ö´ÖÖ¯Öß ÛúÖ ´ÖÖ¯Ö 80 °C  

Æî … ±úÖ¸êü®ÖÆüÖ‡™ü ŸÖÖ¯Ö´ÖÖ¯Öß «üÖ¸üÖ †Ó×ÛúŸÖ ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ ŸÖÖ¯Ö ÆüÖêÝÖÖ  

 (A) 48 °F 

 (B) 112 °F 

 (C) 176 °F 

 (D) 353 °F 
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3. 8.0 × 10–15 m can be expressed as   1 

 (A) 8.0 am 

 (B) 8.0 fm 

 (C) 8.0 pm 

 (D) 8.0 nm   

 8.0 × 10–15 m ÛúÖê ¾µÖŒŸÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖ ÃÖÛúŸÖÖ Æîü  

 (A) 8.0 am Ûêú ºþ¯Ö ´Öë 

 (B) 8.0 fm Ûêú ºþ¯Ö ´Öë 

 (C) 8.0 pm Ûêú ºþ¯Ö ´Öë 

 (D) 8.0 nm Ûêú ºþ¯Ö ´Öë 

 

4. Which of the following is not a homogenous mixture ? 1 

 (A) Brass 

 (B) Air 

 (C) Sharbat 

 (D) Milk    

 ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ´Öë ÃÖê ÛúÖî®Ö ÃÖÖ ÃÖ´ÖÖÓÝÖß ×´ÖÁÖÞÖ ®ÖÆüà Æîü ? 

 (A) ¯ÖßŸÖ»Ö  

 (B) ¾ÖÖµÖã 

 (C) ¿Ö¸ü²ÖŸÖ  

 (D) ¤æü¬Ö 
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5. A particle is moving in a circular path of radius r. The displacement after half a circle 

would be    1 

 (A) 2 r 

 (B) π r 

 (C) 2π r 

 (D) zero    

 ÛúÖê‡Ô ÛúÞÖ ×¡Ö•µÖÖ r Ûêú ¾Öé¢ÖÖÛúÖ¸ü ¯Ö£Ö ´Öë ÝÖ´Ö®Ö Ûú¸ü ¸üÆüÖ Æîü … †¬ÖÔ¾Öé¢Ö ¯Öæ¸üÖ Ûú¸ü®Öê Ûêú ¯Ö¿“ÖÖŸÖË ‡ÃÖÛúÖ ×¾ÖÃ£ÖÖ¯Ö®Ö ÆüÖêÝÖÖ  

 (A) 2 r 

 (B) π r 

 (C) 2π r 

 (D) ¿Öæ®µÖ    

 

6. In a neuron electrical impulse travels from 1  

 (A) Dendrite → axon → axon ending → cell body. 

 (B) Cell body → dendrite → axon → axon ending. 

 (C) Dendrite → cell body → axon → axon ending. 

 (D) Axon ending → axon → cell body → dendrite.  

 ®µÖæ¸üÖò®Ö ´Öë ×¾ÖªãŸÖ †Ö¾ÖêÝÖ ÛúÆüÖÑ ÃÖê †Ö¸ü´³Ö ÆüÖêÛú¸ü ÛúÆüÖÑ ŸÖÛú •ÖÖŸÖê Æïü ? 

 (A) ›êü®›ÒüÖ‡™ü → ‹êŒÃÖÖò®Ö → ‹êŒÃÖÖò®Ö ÛúÖ ×ÃÖ¸üÖ → ÛúÖê×¿ÖÛúÖ ÛúÖµÖ … 

 (B) ÛúÖê×¿ÖÛúÖ ÛúÖµÖ → ›êü®›ÒüÖ‡™ü → ‹êŒÃÖÖò®Ö → ‹êŒÃÖÖò®Ö ÛúÖ ×ÃÖ¸üÖ … 

 (C) ›êü®›ÒüÖ‡™ü → ÛúÖê×¿ÖÛúÖ ÛúÖµÖ  → ‹êŒÃÖÖò®Ö → ‹êŒÃÖÖò®Ö ÛúÖ ×ÃÖ¸üÖ … 

 (D) ‹êŒÃÖÖò®Ö ÛúÖ ×ÃÖ¸üÖ → ‹êŒÃÖÖò®Ö → ÛúÖê×¿ÖÛúÖ ÛúÖµÖ → ›êü®›ÒüÖ‡™ü … 
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7. Food items cooked or fried in oil or fat are stored for a long time in bags flushed with 

the gas   1 

 (A) Oxygen 

 (B) Carbon dioxide 

 (C) Hydrogen 

 (D) Nitrogen   

 ŸÖê»Ö µÖÖ ¾ÖÃÖÖ ´Öë ¯ÖÛúÖ‹ µÖÖ ŸÖ»Öê ÝÖ‹ ¯Ö¤üÖ£ÖÖí ÛúÖê »ÖÓ²Öê ÃÖ´ÖµÖ ŸÖÛú ²ÖêÝÖÖë ´Öë ³ÖÓ›üÖ×¸üŸÖ Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»Ö‹ ¯ÖÏ¾ÖÖ×ÆüŸÖ Ûúß •ÖÖ®Öê 

¾ÖÖ»Öß ÝÖîÃÖ Æîü  

 (A) †ÖòŒÃÖß•Ö®Ö 

 (B) ÛúÖ²ÖÔ®Ö ›üÖ‡†ÖòŒÃÖÖ‡›ü 

 (C) ÆüÖ‡›ÒüÖê•Ö®Ö 

 (D) ®ÖÖ‡™ÒüÖê•Ö®Ö 

 

8. Which of the following is not a communicable disease ? 1 

 (A) Malaria 

 (B) Influenza 

 (C) Diabetes 

 (D) Dengue fever 

 ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ´Öë ÃÖê ÛúÖî®Ö ÃÖÖ ¸üÖêÝÖ ÃÖÓÛÎúÖ´ÖÛú ®ÖÆüà Æîü ? 

 (A) ´Ö»Öê×¸üµÖÖ 

 (B) ‡®°»Öæ‹Ó•ÖÖ (°»Öæ) 

 (C) ´Ö¬Öã´ÖêÆü 

 (D) ›ëüÝµÖæ •¾Ö¸ü  
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9. Auxin or gibberelin are chemicals belonging to a group of 1 

 (A) Weedicide 

 (B) Fertilizer 

 (C) Fungicides 

 (D) Plant Growth Regulator 

 †Öò×ŒÃÖ®Ö µÖÖ ×•Ö²Ö¸êü×»Ö®Ö ¸üÃÖÖµÖ®Ö ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ´Öë ÃÖê ×ÛúÃÖ ¾ÖÝÖÔ ÃÖê ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ Æïü ? 

 (A) ÜÖ¸ü¯ÖŸÖ¾ÖÖ¸ü®ÖÖ¿Öß 

 (B) ˆ¾ÖÔ¸üÛú  

 (C) Ûú¾ÖÛú®ÖÖ¿Öß 

 (D) ¯ÖÖ¤ü¯Ö ¾Öé×¨ü ×®ÖµÖÓ¡ÖÛú  

 

10. List any two parts of human body which were used by our ancestors for measurement. 

Why cannot these parts be used for accurate measurement ? 2 

 ´ÖÖ®Ö¾Ö ¿Ö¸üß¸ü Ûêú ×Ûú®Æüà ¤üÖê †ÓÝÖÖë Ûêú ®ÖÖ´Ö ²ÖŸÖÖ‡‹ ×•Ö®Æëü Æü´ÖÖ¸êü ¯Öæ¾ÖÔ•ÖÖë «üÖ¸üÖ ´ÖÖ¯Ö®Ö Ûêú ×»Ö‹ ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ …          

‡®Ö †ÓÝÖÖë ÛúÖ ¯Ö×¸ü¿Öã¨ü ´ÖÖ¯Ö®Ö Ûêú ×»Ö‹ ŒµÖÖë ®ÖÆüà ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖ ÃÖÛúŸÖÖ Æîü ? 

 

11. How many grams are there in  2 

 (i) 5 moles of oxygen and 

 (ii) 10 moles of sodium ? 

 (molar mass of oxygen = 32 g mol–1 and molar mass of sodium = 23 g mol–1) 

 (i) 5 ´ÖÖê»Ö †ÖòŒÃÖß•Ö®Ö ŸÖ£ÖÖ  

 (ii) 10 ´ÖÖê»Ö ÃÖÖê×›üµÖ´Ö ´Öë ×ÛúŸÖ®Öê ÝÖÏÖ´Ö ÆüÖêŸÖê Æïü ? 

 (†ÖòŒÃÖß•Ö®Ö ÛúÖ ´ÖÖê»Ö¸ü ¦ü¾µÖ´ÖÖ®Ö = 32 g mol–1 ŸÖ£ÖÖ ÃÖÖê×›üµÖ´Ö ÛúÖ ´ÖÖê»Ö¸ü ¦ü¾µÖ´ÖÖ®Ö = 23 g mol–1) 
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12. Write the formula of the compound which is made up of the following ions : 2 

 (i) Na+ and SO
2–

4  

 (ii) Pb2+ and PO
3–

4  

 (iii) Ba2+ and SO
2–

4  

 (iv) Ca2+ and Cl– 

 ˆ®Ö µÖÖî×ÝÖÛúÖë ÛúÖ ÃÖæ¡Ö ×»Ö×ÜÖ‹ •ÖÖê ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ †ÖµÖ®ÖÖë ÃÖê ²Ö®ÖŸÖê Æïü : 

 (i) Na+ ŸÖ£ÖÖ SO
2–

4  

 (ii) Pb2+ ŸÖ£ÖÖ PO
3–

4  

 (iii) Ba2+ ŸÖ£ÖÖ SO
2–

4  

 (iv) Ca2+ ŸÖ£ÖÖ Cl– 

 

13. Balance the following chemical equations : 2 

 (i) Al(s) + HCl(aq) → AlCl3(aq) + H2(g) 

 (ii) Fe(s) +
(Steam)
H2O (g) → Fe3O4(s) + H2(g) 

 (iii) NH3(g) + O2(g) → N2(g) + H2O(g) 

 (iv) Cl2(g) + KBr(aq) → KCl(aq) + Br2(aq) 

 ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¸üÖÃÖÖµÖ×®ÖÛú ÃÖ´ÖßÛú¸üÞÖÖë ÛúÖê ÃÖÓŸÖã×»ÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ : 

 (i) Al(s) + HCl(aq) → AlCl3(aq) + H2(g) 

 (ii) Fe(s) +
(³ÖÖ¯Ö)

H2O (g) → Fe3O4(s) + H2(g) 

 (iii) NH3(g) + O2(g) → N2(g) + H2O(g) 

 (iv) Cl2(g) + KBr(aq) → KCl(aq) + Br2(aq)  
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14. Differentiate between static and kinetic friction. State two factors on which the force of 

friction depends.  2 

 Ã£Öî×ŸÖÛú ŸÖ£ÖÖ ÝÖ×ŸÖ•Ö ‘ÖÂÖÔÞÖ Ûêú ²Öß“Ö †®ŸÖ ü̧ ²ÖŸÖÖ‡‹ … ¤üÖê ÛúÖ ü̧ÛúÖë Ûêú ®ÖÖ´Ö ²ÖŸÖÖ‡‹ ×•Ö®Ö ¯Ö ü̧ ‘ÖÂÖÔÞÖ ²Ö»Ö ×®Ö³ÖÔ̧  Ûú ü̧ŸÖÖ Æîü … 

 

15. Explain the role of biodiversity in maintaining harmony in nature. 2 

 ¯ÖÏÛéú×ŸÖ ´Öë ÃÖÖ´ÖÓ•ÖÃµÖ ²Ö®ÖÖ‹ ¸üÜÖ®Öê ´Öë •Öî¾Ö×¾Ö×¾Ö¬ÖŸÖÖ Ûúß ³Öæ×´ÖÛúÖ Ûúß ¾µÖÖÜµÖÖ Ûúß×•Ö‹ … 

 

16. Differentiate between primary and secondary air pollutants. Give one example of each. 2 

 ¯ÖÏÖ£Ö×´ÖÛú ŸÖ£ÖÖ ×«üŸÖßµÖÛú ¾ÖÖµÖã ¯ÖÏ¤æüÂÖÛúÖë ´Öë †®ŸÖ¸ü ²ÖŸÖÖ‡‹ … ¯ÖÏŸµÖêÛú ÛúÖ ‹Ûú-‹Ûú ˆ¤üÖÆü¸üÞÖ ¤üß×•Ö‹ … 

 

17. State the postulates of Bohr’s model of atom. What is the maximum number of 

electrons that can be accommodated in a shell ? Write the electronic configuration of 

chlorine atom (Atomic Number of chlorine is 17). 4 

 ¯Ö¸ü´ÖÖÞÖã Ûêú ²ÖÖê¸ü ´ÖÖò›ü»Ö Ûúß †¾Ö¬ÖÖ¸üÞÖÖ‹Ñ ²ÖŸÖÖ‡‹ … ‹Ûú ÛúÖê¿Ö ´Öë †×¬ÖÛúŸÖ´Ö ×ÛúŸÖ®Öê ‡»ÖêŒ™ÒüÖò®Ö ÃÖ´ÖÖµÖÖê×•ÖŸÖ ×Ûú‹ •ÖÖ 

ÃÖÛúŸÖê Æïü ? Œ»ÖÖê¸üß®Ö ¯Ö¸ü´ÖÖÞÖã ÛúÖ ‡»ÖêŒ™ÒüÖò×®ÖÛú ×¾Ö®µÖÖÃÖ ×»Ö×ÜÖ‹ … (Œ»ÖÖê¸üß®Ö ÛúÖ ¯Ö¸ü´ÖÖÞÖã ÛÎú´ÖÖÓÛú 17 Æîü) 

 

18. How does a covalent bond form ? Show the formation of nitrogen molecule (N2). How 

are melting and boiling points, and electrical conductivity of covalent compounds 

different from those of ionic compounds ? 4 

 ÃÖÆüÃÖÓµÖÖê•Öß †Ö²ÖÓ¬Ö ÛîúÃÖê ²Ö®ÖŸÖÖ Æîü ? ®ÖÖ‡™ÒüÖê•Ö®Ö †ÞÖã (N2) ÛúÖ ²Ö®Ö®ÖÖ ¤ü¿ÖÖÔ‡‹ … ÃÖÆüÃÖÓµÖÖê•Öß µÖÖî×ÝÖÛúÖë Ûêú ÝÖ»Ö®ÖÖÓÛú 

†Öî¸ü Œ¾Ö£Ö®ÖÖÓÛú, ŸÖ£ÖÖ ×¾ÖªãŸÖ “ÖÖ»ÖÛúŸÖÖ †ÖµÖ×®ÖÛú µÖÖî×ÝÖÛúÖë ÃÖê ×ÛúÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü ×³Ö®®Ö Æïü ? 
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19. State Newton’s law of gravitation. The gravitational force between two objects is F. 

What will be the value of gravitational force between them, if masses of both objects 

are doubled and the distance between them is halved ? 

 Calculate the magnitude of gravitational force between the Earth and a 1 kg object on 

its surface. (Mass of the Earth is 6 × 1024 kg and radius of the Earth is 6.4 × 106 m. 

Take G = 6.7 × 10–11 Nm2 kg–2) 4 

 ®µÖæ™ü®Ö ÛúÖ ÝÖã¹ýŸ¾ÖÖÛúÂÖÔÞÖ ÛúÖ ×®ÖµÖ´Ö ²ÖŸÖÖ‡‹ … ¤üÖê Ø¯Ö›üÖë Ûêú ²Öß“Ö ÝÖã¹ýŸ¾ÖÖÛúÂÖÔÞÖ ²Ö»Ö ÛúÖ ´ÖÖ®Ö F Æîü … µÖ×¤ü ¤üÖê®ÖÖë Ø¯Ö›üÖë 

Ûêú ¦ü¾µÖ´ÖÖ®ÖÖë ÛúÖê ¤ãüÝÖã®ÖÖ Ûú¸ü ¤ëü ŸÖ£ÖÖ ˆ®Ö ¤üÖê®ÖÖë Ûêú ²Öß“Ö Ûúß ¤æü¸üß ÛúÖê †Ö¬ÖÖ Ûú¸ü ¤ëü, ŸÖÖê ˆ®ÖÛêú ²Öß“Ö »ÖÝÖ®Öê ¾ÖÖ»Öê 

ÝÖã¹ýŸ¾ÖÖÛúÂÖÔÞÖ ²Ö»Ö ÛúÖ ´ÖÖ®Ö ×ÛúŸÖ®ÖÖ ÆüÖêÝÖÖ ? 

 ¯Öé£¾Öß ŸÖ£ÖÖ ˆÃÖÛúß ÃÖŸÖÆü ¯Ö¸ü ¸üÜÖß ×ÛúÃÖß 1 kg Ûúß ¾ÖÃŸÖã Ûêú ²Öß“Ö ÝÖã¹ýŸ¾ÖÖÛúÂÖÔÞÖ ²Ö»Ö ÛúÖê ¯Ö×¸üÛú×»ÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ … (¯Öé£¾Öß 

ÛúÖ ¦ü¾µÖ´ÖÖ®Ö 6 × 1024 kg Æî ŸÖ£ÖÖ ¯Öé£¾Öß Ûúß ×¡Ö•µÖÖ 6.4 × 106 m Æîü … G ÛúÖ ´ÖÖ®Ö 6.7 × 10–11 Nm2 kg–2 

»Öß×•Ö‹ …ü) 

 

20. When do we consider a person to be myopic or hypermetropic ? Draw a ray diagram to 

show a myopic eye. How can myopia be corrected ? Show with the help of a ray 

diagram.   4 

 Æü´Ö Ûú²Ö µÖÆü ÛúÆüŸÖê Æïü ×Ûú ÛúÖê‡Ô ¾µÖ×ŒŸÖ ×®ÖÛú™ü ¥ü×Â™ü †£Ö¾ÖÖ ¤üß‘ÖÔ ¥ü×Â™ü ¤üÖêÂÖ ÃÖê ¯Öß×›ÌüŸÖ Æîü ? ×®ÖÛú™ü ¥ü×Â™ü ¤üÖêÂÖ ÛúÖê 

¤ü¿ÖÖÔ®Öê Ûêú ×»Ö‹ ×Ûú¸üÞÖ †Ö ȩ̂üÜÖ ÜÖà×“Ö‹ … ×®ÖÛú™ü ¥ü×Â™ü ¤üÖêÂÖ ÛúÖ ÃÖÓ¿ÖÖê¬Ö®Ö ÛîúÃÖê ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü ? ‹Ûú ×Ûú¸üÞÖ †Ö¸êüÜÖ ÃÖê 

¤ü¿ÖÖÔ‡‹ … 

 

21. Draw a labeled diagram to study the relation between the current flowing through a wire 

and the potential difference applied across it. Briefly describe how will you perform this 

experiment. With the help of a graph show the variation of voltage with current. What 

conclusion can be drawn from this experiment ? 4 

 ×ÛúÃÖß ŸÖÖ¸ü ´Öë ¯ÖÏ¾ÖÖ×ÆüŸÖ ÆüÖê®Öê ¾ÖÖ»Öß ×¾ÖªãŸÖ-¬ÖÖ¸üÖ ŸÖ£ÖÖ ‡ÃÖÛêú ×ÃÖ¸üÖë Ûêú ²Öß“Ö »ÖÝÖê ×¾Ö³Ö¾ÖÖ®ŸÖ¸ü Ûêú ²Öß“Ö ÃÖÓ²ÖÓ¬Ö ÛúÖ 

†¬µÖµÖ®Ö Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»Ö‹ ‹Ûú ®ÖÖ´ÖÖÓ×ÛúŸÖ †Ö ȩ̂üÜÖ ²Ö®ÖÖ‡‹ … ÃÖÓõÖê¯Ö ´Öë ²ÖŸÖÖ‡‹ ×Ûú †Ö¯Ö ‡ÃÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ ÛúÖê ÛîúÃÖê Ûú¸ëüÝÖê … 

‹Ûú ÝÖÏÖ±ú Ûúß ÃÖÆüÖµÖŸÖÖ ÃÖê ×¾Ö³Ö¾ÖÖ®ŸÖ¸ü ÛúÖ ¬ÖÖ¸üÖ Ûêú ÃÖÖ£Ö ¯Ö×¸ü¾ÖŸÖÔ®Ö ¤ü¿ÖÖÔ‡‹ … ‡ÃÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ «üÖ¸üÖ ŒµÖÖ ×®ÖÂÛúÂÖÔ ×®ÖÛúÖ»ÖÖ 

•ÖÖ ÃÖÛúŸÖÖ Æîü ? 
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22. What is a tissue ? Where is meristematic tissue found ? State any four characteristics of 

meristematic tissue. 4 

 ‰úŸÖÛú ŒµÖÖ Æîü ? ´Öê×¸üÃ™êü´Öê×™üÛú (×¾Ö³Ö•µÖÖêŸÖÛú) ‰úŸÖÛú ÛúÆüÖÑ ¯ÖÖµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü ? ´Öê×¸üÃ™êü´Öê×™üÛú ‰úŸÖÛú Ûúß ÛúÖê‡Ô “ÖÖ¸ü 

×¾Ö×¿ÖÂ™üŸÖÖ‹Ñ ²ÖŸÖÖ‡‹ … 

 

23. List the parts of human respiratory system and explain the mechanism of breathing. 4 

 ´ÖÖ®Ö¾Ö ¿¾ÖÃÖ®Ö ŸÖÓ¡Ö Ûêú ³ÖÖÝÖÖë ÛúÖê ÃÖæ“Öß²Ö¨ü Ûúß×•Ö‹ ŸÖ£ÖÖ ¿¾ÖÖÃÖÖê“”û¾ÖÖÃÖ ¯ÖÏÞÖÖ»Öß Ûúß ¾µÖÖÜµÖÖ Ûúß×•Ö‹ …  

 

24. With the help of a diagram and explain the three major steps in DNA replication. 4 

 ‹Ûú †Ö¸êüÜÖ Ûúß ÃÖÆüÖµÖŸÖÖ ÃÖê ›üß‹®Ö‹ ¯ÖÏ×ŸÖÛéú×ŸÖ Ûêú ŸÖß®Ö ¯ÖÏ´ÖãÜÖ “Ö¸üÞÖÖë Ûúß ¾µÖÖÜµÖÖ Ûúß×•Ö‹ … 

 

25. List the steps involved in the extraction of metals of medium reactivity from their 

sulphide and carbonate ores. Also, write the chemical reactions involved during 

extraction of the metal. 4 

 ´Ö¬µÖ´Ö ×ÛÎúµÖÖ¿Öß»ÖŸÖÖ ¾ÖÖ»Öê ¬ÖÖŸÖã†Öë ÛúÖê ˆ®ÖÛêú ÃÖ»±úÖ‡›ü ŸÖ£ÖÖ ÛúÖ²ÖÖì®Öê™ü †µÖÃÛúÖë ÃÖê ×®ÖÂÛúÂÖÔÞÖ ÃÖê ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ “Ö¸üÞÖÖë ÛúÖê 

ÃÖæ“Öß²Ö¨ü Ûúß×•Ö‹ … ¬ÖÖŸÖã Ûêú ×®ÖÂÛúÂÖÔÞÖ Ûêú ¤üÖî¸üÖ®Ö ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ ¸üÖÃÖÖµÖ×®ÖÛú †×³Ö×ÛÎúµÖÖ‹Ñ ³Öß ×»Ö×ÜÖ‹ … 

 

26. What are hydrocarbons ? Give the structural differences between saturated and 

unsaturated hydrocarbons. Give two examples of each. 4 

 ÆüÖ‡›ÒüÖêÛúÖ²ÖÔ®Ö ŒµÖÖ Æïü ? ÃÖÓŸÖé¯ŸÖ ŸÖ£ÖÖ †ÃÖÓŸÖé¯ŸÖ ÆüÖ‡›ÒüÖêÛúÖ²ÖÔ®ÖÖë ´Öë ÃÖÓ̧ ü“Ö®ÖÖŸ´ÖÛú ×¾Ö×³Ö®®ÖŸÖÖ ²ÖŸÖÖ‡‹ … ¯ÖÏŸµÖêÛú Ûêú ¤üÖê-¤üÖê 

ˆ¤üÖÆü¸üÞÖ ¤üß×•Ö‹ … 

 

27. What is deforestation ? List four harmful effects of cutting down of forests. Suggest any 

two measures to control deforestation. 4 

 ¾Ö®ÖÖê®´Öæ»Ö®Ö ŒµÖÖ Æîü ? ¾Ö®ÖÖë Ûúß Ûú™üÖ‡Ô Ûêú “ÖÖ¸ü ÆüÖ×®ÖÛúÖ¸üÛú ¯ÖÏ³ÖÖ¾ÖÖë ÛúÖê ÃÖæ“Öß²Ö¨ü Ûúß×•Ö‹ … ¾Ö®ÖÖê®´Öæ»Ö®Ö ÛúÖê ×®ÖµÖÓ×¡ÖŸÖ 

Ûú¸ü®Öê Ûêú ÛúÖê‡Ô ¤üÖê ˆ¯ÖÖµÖ ÃÖ´Ö—ÖÖ‡‹ …  
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28. Draw a labeled diagram showing a common household circuit having one bulb, one fan 

and one plug point. Why is it necessary to connect different appliances in parallel ? 

Explain the importance of electrical fuse and earthing of electrical appliances. 6 

 ‹Ûú ÃÖÖ´ÖÖ®µÖ ‘Ö ȩ̂ü»Öæ ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ÛúÖ ®ÖÖ´ÖÖÓ×ÛúŸÖ †Ö¸êüÜÖ ²Ö®ÖÖ‡‹ ×•ÖÃÖ´Öë ‹Ûú ²Ö»²Ö, ‹Ûú ¯ÖÓÜÖÖ ŸÖ£ÖÖ ‹Ûú ¯»ÖÝÖ ¯¾ÖÖ‡Ó™ü ÆüÖê … 

×¾Ö×³Ö®®Ö ×¾ÖªãŸÖ ˆ¯ÖÛú¸üÞÖÖë ÛúÖê ÃÖ´ÖÖ®ŸÖ¸ü ÛÎú´Ö ´Öë ÃÖÓµÖÖê×•ÖŸÖ Ûú¸ü®ÖÖ ŒµÖÖë †Ö¾Ö¿µÖÛú Æîü ? ×¾ÖªãŸÖ °µÖæ•Ö ŸÖ£ÖÖ ×¾ÖªãŸÖ 

ˆ¯ÖÛú¸üÞÖÖë Ûêú ³ÖæÃÖ´¯ÖÛÔú®Ö Ûêú ´ÖÆü¢¾Ö Ûúß ¾µÖÖÜµÖÖ Ûúß×•Ö‹ … 

 

29. State Mendeleef’s periodic law. Describe main features of Mendeleef’s periodic table. 

Explain its significance. 6 

 ´Öê®›êü»Öß±ú Ûêú †Ö¾ÖŸÖÔ ×®ÖµÖ´Ö ÛúÖê ×»Ö×ÜÖ‹ … ´Öê®›êü»Öß±ú Ûúß †Ö¾ÖŸÖÔ ÃÖÖ¸üÞÖß Ûúß ´ÖãÜµÖ ×¾Ö¿ÖêÂÖŸÖÖ†Öë ÛúÖ ¾ÖÞÖÔ®Ö Ûúß×•Ö‹ … 

‡ÃÖÛêú ´ÖÆü¢¾Ö Ûúß ¾µÖÖÜµÖÖ Ûúß×•Ö‹ … 

 

30. With the help of a labeled diagram show the nitrogen cycle in nature. List the various 

steps by which nitrogen cycle can be studied. 6  

 ‹Ûú ®ÖÖ´ÖÖÓ×ÛúŸÖ †Ö¸êüÜÖ Ûúß ÃÖÆüÖµÖŸÖÖ ÃÖê ¯ÖÏÛéú×ŸÖ ´Öë ®ÖÖ‡™ÒüÖê•Ö®Ö “ÖÛÎú ÛúÖê ¤ü¿ÖÖÔ‡‹ … ®ÖÖ‡™ÒüÖê•Ö®Ö “ÖÛÎú ÛúÖ †¬µÖµÖ®Ö Ûú¸ü®Öê 

Ûêú ×»Ö‹ ×¾Ö×³Ö®®Ö “Ö¸üÞÖÖë ÛúÖê ÃÖæ“Öß²Ö¨ü Ûúß×•Ö‹ … 

___________ 
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